

國中課程實驗教師對於教材的感想與意見

本社

國中自然科學實驗課程教材，交由台灣省及台北市共十所實驗學校試教後已快一學年。實驗班的老師對於這套教材有什麼看法？下面是台中居仁國中三位老師的意見。

一、以學生探討活動為中心的課程

江清治

國家的富強康樂有賴於科學之發達，而科學之發達又賴於科學教育之成功否。近數十年來，科學與技術迅速進步，造成科學知識的爆發，同時也加速了文化的改變，個人之知識和社會的需求也有了新的企求。歐美科學先進國家的科學家和教育家，認為當前科學教育課程，太重視瑣屑事實，沒有概念，過份教條，陳腐落伍，因此先後着手改革科學教育，科學課程。時勢所趨，世界各地都如火如荼推行科學教育課程之改革，加強科學教育，我國目前也正在加速的發展科學教育，積極進行自然科學課程的實施研究，去年暑假奉學校之命到師大科教中心，研習新國中自然科學實驗課程，回校後又擔任自然科學Ⅰ之教授。一個半學期來，對新國中自然科學實驗課程有如下之意見：

教材方面有如下之優點：

(一)能以學生有興趣的探討活動為中心：教材的編寫都能以學生之興趣為活動中心，學生親自做實驗、從實驗活動中，去探討、了解、歸納，因此學生在上課時都非常有興趣，課堂上充滿愉快輕鬆之氣氛。新教材不像舊教材那樣太着重科學知識、定律之灌輸，在沒有實驗、沒有思考下，一味的去接受前人累積下來的經驗成果，感覺學生在上舊教材比較守規矩，是一個忠實的聽者；而新教材課程下培養出來的學生，將會是一個會動手操作，會思考，有存疑的一個活的學生。

(二)走向統合教材：新教材之編寫，打破了物理、化學、生物三科界限，趨向統整教材，因此

在教學上不會感覺像舊教材那樣，發現有些教材，在化學、生物、物理中重複出現，有些教材先後不能互相配合連結，因此常增加教學上之困擾及浪費時間。新教材是統合教材，這些缺失將可避免。

(三)能訓練培養學生的科學方法及科學態度：新教材課程中的科學活動設計，是以學生本身去探究活動，老師只佔在輔導之地位，每堂課，學生必須親自動手去操作實驗，因此從常常的實驗中，可培養學生觀察、測量、推理、控制變因等科學方法及科學態度，同時將此科學方法，科學態度應用於日常生活中。在新自然科課程教育下，培養出來的學生，可預測是一個手腦並用，有科學素養的有用人才。

有一套完美的教材，若施教以後，要能達到預期之教學目的與效果，除須有良好的教學教法外，還須其他各種措施之配合。一年半以來，從事新自然科學教學，感覺若要使新自然科學課程實施起來能順利且能達到我們所期待之教學目的及效果，須有下列幾點與之相配合：

(一)酌量減少每班學生人數：目前國中一班人數大約在六十名左右，學生人數實在太多。將來新自然科學課程全面實施，每個學生必須親自動手操作實驗，人數太多，將無法人人動手做實驗；又由於人數太多，實驗室將會顯得很擁擠，彼此互相妨礙實驗之操作，秩序不能控制，老師亦很難做到個別輔導，不容易達到教學目標外，恐易發生意外之事情。

(二)應有增建實驗室或改普通教室為實驗室之準備：新課程特別着重學生親自動手做實驗，不

像舊教材不做實驗或由老師示範實驗，屆時全面實施，必感實驗室之不敷應用，最後又流於黑板上實驗或紙上實驗，而影響新課程有效之推行，故應有未雨綢繆之計。

(二)行政上應有實驗室管理員之編制及常調訓管理員：新自然科學課程，特別重視實驗。目前國中沒有實驗室管理員之編制，希望新課程實施時，有實驗室管理員之編制，實驗前器材之準備，實驗後器材之整理、保管均須有專人專才負責，除利教學外，亦可避免無謂之破壞損失。

(四)成立負責採購的機構：現今各學校都有感藥品、器材採購不易及規格不合，成立一個採購機構，將有便於各校之採購，以免採購不到或不合規格，而影響實驗教學。

(五)科學師資之培養及在職師資之進修：新課程之教學精神，想必很多在職之老師不甚了解，且新課程之教材是有統整之趨勢，目前國中之師資，在校都是分科教學，將來新課程之實施，是合科教材，應鼓勵在職教師進修，以了解新課程之教材及精神所在。

國中自然科學課程之改革，是我國發展科學教育課程改革的一環，今後此課程目標之實現達成，我們是否能培養出具有科學素養的國民，須靠教育行政人員及學校同仁共同努力。

二、培養具有科學素養的學生 林貴

記得去年第一次，到師大參加了國中自然科學實驗課程研習回來，校長要我們在教學研究會上，報告一下經過情形。我報告出的心得如下：「在以前的教學，我們當教師的，只要把課文講解清楚，把班上學生秩序管好，便可算是盡到課堂本分。但今日由於科學發展日新月異，教師只是講授課文之內容，讓學生記那些定理、定義是不夠的。因這種口授式教學法，使學生只成為記憶的機器，但對問題却不能進一步的思考、研究；何況科學知識是具有可變性，它隨着研究發展而改進。現在科學教育中心，針對一個新目標：『培養一個有科學素養，有科學精神而懂得運用

科學方法來解決問題之學生。』以十年計劃而編定了國中自然科學實驗課程。這些教材着重於學生之活動及實驗。使學生從活動中，實驗中獲得科學知識而知道如何應用科學方法。教師只是啟發學生學習之興趣，並輔導他們學習，不再是老師講，學生聽之教法。」

是的，對我這種已教了十二年書的教師來說，此次我從研習中所學到的，可說是「觀念」上之徹底改變。把自己本來自以為是的口授法，重頭到尾經過一番的改變。雖然，任教後，在教學上，亦能使學生在輕鬆愉快的過程中，了解到生物的奧妙。但這種教法，對學生之科學精神及科學方法之培植，却等於零。

去年二月曾參加了教育廳所舉辦的台灣省中等學校教師教具製作之研習。此次研習着重於教具之製作，也走馬觀花的參觀師大生物系之新設備。前後十天的教學研習過程，對教具製作有皮毛上之了解。

我們對科教中心的長官、教授，此次花了這麼大的心血從事自然科學實驗課程十年的長期計劃、研究，致以最高的敬意，相信以後各方面配合得當，則我們的學生必可在活動中，實驗中享受到學習自然科學之樂趣。

最後，我把一學期教學後，所得之觀感及建議提出如下：

(一)將來此課程實行時，必須確實規定，每班之人數不得超過五十人，這樣活動及實驗才能確實進行。

(二)應做到教室即是實驗室。教室內應有實驗之設備。否則以本校現有一年級廿三班，只有一間實驗室，難怪教師只能進行口頭實驗，只說不做。

(三)各單元之教學，應用各種輔助教具，由廳裏發給各學校有關之影片、幻燈片、圖片或模型等，否則易落入老式之教學法。

(四)此次教學，最大之困難，即在於教師必須在課前花較長之時間準備器材，往往教一節課都須花兩三個鐘點做準備工作。故將來正式實行此教材

時，務必減少任課老師之教學時數；否則老師來不及準備器材，則又落入口頭實驗。

(五)將來教學時，可能由於器材不足，而不可能廿三班同時進行同一單元教學。此時，可由教師錯開教，有的先教第一單元，有的教第二單元，只要月進度相同即可。

(六)希望每一位參加研習同仁，都有機會出國（利用每一年之暑假）考察美、日之新課程教法。以免閉門造車，而能百尺竿頭，更進一步，作為我們現今教學之參考。

三、要求全體學生共同參與 江鑑男

目前由於科學與技術的迅速成長，暴露了人類的需求與供應的不平衡，因而先進國家的科學教育受到嚴酷的評論。當然美國是一個最敏感的國家，自身感到時局的迫切需要，於是會聚了專家、學者、教師共同檢討當前科學教育的缺失，所得結論是科學課程內容與教法有徹底改革的必要。在政府與國會的大力贊助之下，撥出鉅款，從事中、小學科學課程之研究，經過艱難困苦的奮鬥，終於有了一套嶄新的中小學科學課程展示於時下。事實擺在眼前，改革中、小學科學課程是當務之急，刻不容緩，這是順應世界潮流的趨勢。

在美國課程不斷革新多年之後，我教育當局覺得事態嚴重，非急起直追不可，於是聘請專家、大學教授、中小學教師從事籌劃編輯教材，並擇校實驗，經過數年之後，小學科學新教材已決定於今年九月正式使用，六年後國中也將銜接。目前國中的自然科學實驗教材正在全國十所國中實驗，謹就上學期教學之感觸略抒一二：

(一)優點：

1. 強調科學探討：需要學生親自參與發現和解決問題的活動，此種探討活動方式學生能了解科學具有繼續前進和不斷改變之性質，這是新教材的特色。

2. 教材內容絕大多數是全班學生共同參與：以學生活動為中心，革除權威式的教學，因此學生對於自然科學新教材發生極大興趣。

3. 學生的發表能力大增：一項探討活動的總結，就是學生發表結果、分析數據、解決問題的討論會，他們都能踴躍發言，無形中發表能力大增。

4. 學生的行為表現顯得活潑可愛：由於探討活動的學習，學生均能周詳思考，頭腦靈活運用，不再是死氣沉沉的景象。

(二)建議：

1. 教具製作與使用：昂貴的輔助教具如顯微鏡、解剖鏡、投影機等應委託廠商統一製造，廉價供應。教師使用之儀器如電影放映機、投影機及影片、幻燈片之製作必須舉辦研習會，使老師不但能製作、使用、而且也能保養。

2. 建築物之內部設計：凡新建工程之教室應有明文規定，必須合乎教學與實驗兩用教室，以利自然科學之教學。

3. 班級人數之編制：每班以 48 人為原則，每二人或四人編為一組，以利探討活動時有較大空間活動。

4. 教師授課基本時數應降低：新課程教材以探討活動方式為主，教師課前器材之準備及課後儀器之整理需花相當時間，如以目前授課時數而言，的確過於繁重。

5. 教師教學所需新知識之資料供給：科學發達，時代進步，新知識不斷地出現，教師對於新知識之充實迫切需要，那麼資料來源如何，是否可由科教中心以刊物或專輯介紹新知識，並分贈各校。

6. 設立專為教師解決疑難之中心：教師在教學上遭遇之困難（包括儀器、藥品之購置，教材內容之疑難）均由疑難中心負責解答。

7. 澄清教師對於科學新課程之正確認識：舉辦教師研習會，說明當前革新科學教育之必要，讓教師回到教學崗位上賣力推展。

總之，國中自然科學新課程已決定於民國七十二年九月正式實施，到時有賴於自然科全體同仁之共同推展，人人若能本着一顆熱衷於科學教育的心情，互相勉勵，相信科學教育的前途必呈現一片美景。